



RRJETI I TË DHËNAVE TË KONTABILITETIT NË FERMË (FADN)

Të dhëna bazike të lëndës	
Njësia akademike:	Fakulteti i Shkencave të Jetës dhe Mjedisit
Titulli i lëndës:	Rrjeti i të dhënave të Kontabilitetit në Fermë (FADN)
Programi:	Agrobiznes
Niveli:	Bachelor
Statusi lëndës:	Zgjedhore (Z)
Viti i studimeve:	Viti 3 / Semestri 5
Numri i orëve në javë:	2 + 2
Vlera në kredi – ECTS:	6 ECTS
Koha / lokacioni:	Do të shpallet
Mësimdhënësi i lëndës:	Prof. Ass. Dr. Nol Krasniqi
Të dhënat kontaktuese:	nol.krasniqi@uni-prizren.com; +383 44 702 505
Përshkrimi i lëndës:	<p>Rrjeti i kontabilitetit të fermës (FADN), është një sistem përmes të cilit mblidhen të dhënat vjetore për rezultatet ekonomike të fermave. Kjo lëndë trajton konceptin e të dhënave kontabel në fermë sipas sistemit europian mbi analizimin dhe kuptimin e të dhënave në fermat komerciale. Informacionet e përfshira në këtë lëndë janë sistemimi përmes të cilit mblidhen të dhënat vjetore për rezultatet ekonomike të fermave. Lënda jep informacione mbi të dhënat të cilat mblidhen, por nuk janë të limituara në: vlerë të prodhimit të të korrurave, shitje dhe blerje, kosto të prodhimit, pasuritë, detyrime, kuota të prodhimit dhe subvencionet. Gjithashtu mësohet metodologjia të cilën përdorët për klasifikimin e tiopologjisë së fermave ndarja e tyre sipas tipit dhe madhësisë ekonomike, ndarja në regjione, përfshirja në mostër e fermave komerciale.</p>
Qëllimi i lëndës:	<p>Qëllimi i kësaj lënde është të njohë studentët me konceptin e hulumtimit të të dhënave në fermë. Qëllimet kryesore të kësaj lënde përmbledhen në mësimin dhe fokusimin e studentëve në mbledhjen, kasifikimin dhe analizimin e të dhënave kontabel në fermat komerciale sipas sistemit europian të politikave të përbashkëta bujqësore.</p>
Rezultatet e të nxënit:	<p>Pas përfundimit të kursit, studentët do të jetë në gjendje të:</p> <ul style="list-style-type: none">▪ Të përfitojnë aftësinë për të identifikuar konceptet bazë të tiopologjisë së fermave.▪ Të zhvillojnë aftësitë e shpërndarjes së mostrës mbi ndarjen ekonomike dhe regjionit të fermave.▪ Të aftësohen për të llogaritur koeficientin e standard outputit të fermave▪ Të aftësohet për të llogaritur shfrytëzimin e tokave, konvertimin e fuqisë punëtore, sistemimin e bagëtimeve, perimeve, pemëve, kulturave lavartare, paisjeve tjera të fermës nëpër tabelat e veçanta të FADN-së▪ Të aftësohen për të përdorur të dhënat e fermeës dhe sistemimin e tyre në Excel.



	<ul style="list-style-type: none"> Të zhvillojnë shkathtësitë e tyre në gjetjen, vlerësimin dhe përdorimin e informacionit nga Eurostat. 		
Ngarkesa e studentit (duhet të korrespondoj me rezultatet e të nxënës të studentit)			
Aktiviteti	Orë	Ditë/javë	Gjithsej
Ligjërata	2	15	30
Ushtrime teorike/laboratorike	2	15	30
Punë praktike	1	3	3
Kontaktet me mësimdhënësin (konsultimet)	1	15	15
Ushtrime në teren	1	3	3
Kollokviume, seminare	2	2	4
Detyra të shtëpisë	1	13	13
Koha e studimit vetanë të studentit (në bibliotekë ose në shtëpi)	2	15	30
Përgaditja përfundimtare për provim	2	8	16
Koha e kaluar në vlerësim (teste, kuiz, provim final)	2	2	4
Projektet, prezentimet etj.	2	1	2
Totali			150 orë (6 ECTS)
Metodologjia e mësimdhënies:	Ligjërata, ushtrime, diskutime, konsultime, projekte kursi, detyra shtëpie, kollokviume, provimi përfundimtar.		
Metodologjia e vlerësimit:	<ul style="list-style-type: none"> Vlerësimi i parë (kolokium): 15%, Seminaret ose angazhime tjera: 15%, Vijimi i rregullt: 10%, Provimi final: 60%, 		
Literatura			
Literatura primare:	Rrjeti i të dhënave të kontabilitetit në fermë nga Komisioni Europian. Dr.Sc. Skender Ahmeti, Kontabiliteti Financiar 2012		
Literatura shtesë:	Raporti i rrjetit të dhënave në fermë për Kosovë, vitit 2014, 2015, 2016, 2017, 2018. Prof.Dr. Sotiraq Dharmo, Parimet bazë të Kontabilitetit Raporti i Gjbert, Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Zhvillimit Rural, Kosovë.		

Plani i dizajnuar i mësimit:		
Java	Ligjërata	Ushtrime
Java e parë:	Njohja me konceptin bazë të FADN-së në Europë dhe Kosovë.	Shpërndarja e temave të projekteve seminarike.
Java e dytë:	Përkufizimet dhe metodologjia e FADN-së, fusha e observimit, popullacioni dhe fermat e targetuara.	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës parë të ligjëratave.



Java e tretë:	Kalkulimi i koeficientit të standard outputit, dhe shpërndarja e fermave sipas madhësisë ekonomike dhe tipit të fermës.	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës dytë të ligjëratave.
Java e katërt:	Sistemimi i informatave të përgjithshme për fermën, lloji i posedimit të sipërfaqës së shfrytëzuar bujqësore dhe llogaritja e fuqisë punëtore në fermë, njesisë vjetore të punës.	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës tretë të ligjëratave.
Java e pestë:	Kalkulimi dhe klasifikimi i kulturave bimore në fushë të hapur dhe serra, llogaritja e kostove specifike për kulturat bimore.	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës katërt të ligjëratave.
Java e gjashtë:	Llogaritja e kafshëve në pronësi, e qëndrimit kohor në fermë, produktet blegtorale në fermë si dhe llogaritja e kostos e mabjtjes së tyre.	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës pestë të ligjëratave.
Java e shtatë:	Aktivitetet e tjera fitimprurëse të lidhura drejtpërdrejtë me fermë, kosto specifike për këto aktivitete.	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës gjashtë të ligjëratave.
Java e tetë:	Provimi i ndërmjëmë (Kollokviumi).	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës shtatë të ligjëratave.
Java e nëntë:	Kostot e përbashkëta në fermë	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës tetë të ligjëratave.
Java e dhjetë:	Sistemimi i asetëve fizike të fermës.	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës nëntë të ligjëratave.
Java e njëmbëdhjetë:	Makineria dhe paisjet.	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës dhjetë të ligjëratave.
Java e dymbëdhjetë:	Kapitali qarkullues dhe përshkrimi i variablave të FADN-së si dhe llogaritja e tyre në bazë të tipologjisë së fermës dhe madhësisë ekonomike.	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës njëmbëdhjetë të ligjëratave.
Java e trembëdhjetë:	Pagesat direkte dhe grantet	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës dymbëdhjetë të ligjëratave.
Java e katërbëdhjetë:	Sistemimi në Libër të fermës nga shembulli praktik në teren.	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës trembëdhjetë të ligjëratave.
Java e pesëmbëdhjetë:	Prezantimi i projekteve semestrale.	Prezantimi dhe diskutimi i projekteve semestrale të studentëve.

Politikat akademike dhe kodi i sjelljes

- Studenti duhet të jetë i ndërgjegjshëm dhe të respektojë institucionin dhe Kodin e etikës.
- Studenti duhet të respektojë orarin e ligjëratave, ushtrimeve dhe të jetë i vëmendshëm.
- Studenti posedojë dhe paraqesë ID kartën në provime e ndërmjeme dhe provime përfundimtare,
- Gjatë hartimit të projekteve të kursit, studentit duhet t'i përmbahet udhëzimet e dhëna nga mësimdhënësi.
- Gjatë orës së provimit është i ndaluar përdorimi i celularëve.